

## Секция «Социология»

### Суеверия в учебной жизни студентов

**Никонова Елена Алексеевна**

*Студент*

*Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского,*

*Социологический факультет, Саратов, Россия*

*E-mail: nikonova-lena\_94@rambler.ru*

Практически каждый человек в той или иной степени подвержен в своей жизни суеверному восприятию. Студенческая среда не является исключением. Именно в ней бытуют всевозможные приметы и ритуалы, кульминационным моментом проявления которых является сессия, сопряженная драматическими переживаниями и «борьбой за оценку».

Попыткой ответить на ряд вопросов, связанных с суеверными представлениями студентов, было авторское исследование, проведенное методом анкетирования.<sup>[1]</sup>

В число традиционно соблюдаемых студентами суеверий и обрядов вошли: посыпать «к черту» (42%), не показывать зачетку во время сессии (24,5%), не мыть голову перед экзаменом (22,5%), не стричь волосы (21,5%) и не ставить первым зачет по физкультуре (12%).

Частота исполнения суеверий разнообразна. По данному основанию было выделено 3 типа суеверных студентов: «фанатики» (5%), «нестабильные» (45%) и «скептики» (50%).

Так «фанатики» - это студенческая молодежь, постоянно выполняющая суеверные обряды и соблюдающая приметы.

«Нестабильные» студенты соблюдают суеверия, но не перед каждым экзаменом.

Наиболее обширная группа студентов - «скептики». Молодые люди, которые не верят в приметы и суеверия. Однако даже они полностью не исключают их из учебных практик.

Было установлено, что суеверным представлениям в большей степени подвержены девушки, что связано с эмоциональной чувствительностью женского пола. Юноши являются более рациональным и не зависимым полом, не признающим свою суеверность.

Вместе с тем, с увеличением возраста уменьшается степень суеверности. Взрослея, студенты становятся уверенней в своих силах и знаниях, идя на экзамены, они уже имеют представления о сдаче сессии. Однако студенты младших курсов еще полагаются на суеверные обряды, что связано со страхом перед сессией и незнанием того, что их ожидает на экзаменах.

Так же с увеличением религиозности у студентов, уменьшается степень их суеверности. Большая часть религиозных студентов не верят в приметы, в то время как неверующие люди подвержены суевериям. На первый взгляд, вера несовместима с суевериями, но было выявлено, что все, так или иначе, допускают присутствие примет в своей жизни.

Чем увереннее в себе человек, тем меньше он подвержен суеверному влиянию. Более уверенные студенты не полагаются на посторонние «силы», в то время как не уверенные в себе учащиеся совершают обряды и соблюдают суеверия во время сессии, это дает

## *Конференция «Ломоносов 2014»*

им немного надежды на успешность сдачи экзамена, тем самым появляется немного больше уверенности в своих силах.

Таким образом, большая часть студентов относятся к приметам достаточно символично. Соблюдение обрядов для них выступает некой имитацией приложенных усилий в достижении успеха. Однако исключить совсем суеверия из жизни студентов нельзя, они являются непременным атрибутом их повседневных практик.

[1] В феврале 2013 г. на базе ЦРСИ СГУ им. Чернышевского по квотной выборке было опрошено 200 студентов трех вузов города Саратова: СГУ(47%), СГТУ(26%), СГЮА(27%); из них 54% женского пола и 46% -мужского. По курсу обучения респонденты разделились таким образом: 1 курс-18.5%; 2 курс-25.5%; 3 курс-32%; 4 курс -17%; 5 курс-7%